

# LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

## Doña Vicenta Ayesta Rosales

que falleció en esta capital el día 10 de marzo de 1907

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA  
R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, 10, en la parroquia de San Francisco serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su esposo, hijo, padre, hermanas, hermanos políticos y demás parientes ruegan a sus amistades hagan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones.

Santander 9 de marzo de 1908.

## Pedro Acha

Abogado

Hernán-Cortés, 9

## ALBUM POETICO

### "PEÑAS ARRIBA"

No has muerto solo tú... Murió contigo todo un mundo de imágenes benditas, que adoramos rendidos y fervientes los dev. tos. del Arte y del artista. No vemos más «tipos trashumantes» más indianos que vuelven de las Indias ni vividas «escenas montañesas» con otra «Sotileza» peregrina... porque contigo todos se van «peñas arriba.»

No has muerto solo tú... Murió contigo toda una creación sana y realista, con un sol, que vertiendo luz y fuego, cuando iba a brillar más, se nos eclipsa; con una tierra de fecunda entraña que de pronto al amor se paraliza. Pero no fué tu Dios, Naturaleza —divinidad raquítica!

¿Cómo lo iba a ser? ¡pues si ella es grande, más grande fué tu concepción de artista!

Tú Dios fué el del Calvario, el que es verdad y amor, camino y vida; y tú, en pos de Él subiendo, subiendo con tu cruz «peñas arriba», entregaste el espíritu en las manos del que puso en tu frente aquella chispa del genio creador que tú ostentabas, del fuego del amor que poseías.

Y cuando agonizaste, como el cristiano fenix agoniza, se abrieron para ti las puertas de oro que lucen ésta cifra:  
«Entra en el templo de la Fama y vive. Entra en el templo de la eterna dicha.»  
¡Qué no en balde hasta el Gólgota llegaste cargado con tu cruz «peñas arriba»!

BRAUDIO RUIGÓMEZ.

Habana y febrero 19-908.

### EL INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES

## La elección de ayer

Ayer mañana tuvo lugar en esta ciudad, en el salón de actos del Ayuntamiento, la elección de los vocales que han de componer la representación patronal y obrera dentro del Instituto de Reformas Sociales.

La elección, que se ha debido celebrar simultáneamente en toda España, había despertado gran interés por las condiciones de reñida batalla en que se presentó desde el primer momento.

Disputábase actualmente la representación de la clase obrera dentro del Instituto, las federaciones de trabajadores que siguen las inspiraciones de la Unión General y de su verbo Pablo Iglesias, y los Sindicatos ó Sociedades de acción católica.

Entre estas dos opuestas é irreconciliables tendencias se planteó desde luego la lucha, cuyo resultado aún no se conoce a la hora en que escribimos estas líneas.

Luchaban además en la parte referente a la clase patronal tres opuestos bandos: Las Cámaras de Comercio y Asociaciones de carácter económico que presentaban candidatura propia, el Consejo nacional de Círculos Católicos de Obreros, aliado con otros elementos, y el grupo de católicos sociales que reciben las inspiraciones de la revista *La Paz Social*.

Dados estos antecedentes es de suponer el interés que desde el primer momento inspiraría la lucha.

A la diez y media de la mañana empezó la elección, votándose primero a la representación de la clase patronal.

Presidió el acto el señor alcalde, y emitieron su sufragio los compromisarios elegidos por cada una de las sociedades siguientes: Fomento Agrícola, de Polanco; La Provincia, de Arenas; Real Sociedad Económica Cantabria, de Santander; Económica de Amigos del País, de Liébana; Sindicato Agrícola, de Ontaneda; Sindicato Agrícola Lebaniego; Unión Cantabra Comercial, de Santander; Sindicato Agrícola, de Laredo; Sindicato Agrícola, de Villascusa; Sindicato Agrícola, de Bezana; Sindicato Agrícola, de Mazarra; Sindicato de Labradores, de Santander; Asociación de Labradores, de Ruiseñada; Liga de

Contribuyentes, de Santander; Cámara de Comercio, de Santander; Unión Agrícola, de Pulo; Sindicato Agrícola de Nuestra Señora, de Fresno de Solórzano; y Sociedad de Pescadores, de Laredo.

No tomaron parte en la elección a pesar de tener derecho a ello la sociedad de marcanes de Nuestra Señora del Puerto de Santoña y la sociedad de avicultores de Santander.

En resumen votaron 27 compromisarios. Hecho el recuento de votos, se vió que la votación había dado el siguiente resultado.

Candidatura católica de *La Paz Social*: 15 votos.

Esta candidatura, que fué la triunfante, componían los señores siguientes:

Agricultura.—Don Luis Marichalar y Montiel, vizconde de Eza; don Isidro Martel y Fernández de Córdoba, conde de Torres Cabrera.

Suplentes.—Don Rafael Marín Lázaro, propietario y publicista; don Severino Aznar y Embid, director de *La Paz Social*.

Grande industria.—Don Juan Vázquez de Mella, diputado y publicista; don Manuel Serrano y Martínez, diputado a Cortes.

Suplentes.—Don Francisco González Rojas, publicista y propietario; don Gabino Estuyk y Dulongoy.

Pequeña industria.—Don Eduardo Dato é Iradier, presidente del Congreso de los Diputados; don Javier Vales y Falcó, catedrático de Economía social y publicista.

Suplentes.—Don Carlos Martín Álvarez, publicista; don Pedro Pablo Alarcón y Contreras, ingeniero.

La candidatura de las Cámaras de Comercio obtuvo solo cuatro votos, de los compromisarios del Círculo Mercantil, Liga de Contribuyentes, Cámara de Comercio y Unión Cantabra Comercial.

Era esta candidatura la siguiente: En representación de la gran industria.—Don Joaquín Angoloti y Mesa, fabricante, y don Luis Mahou y Solana, fabricante.

Suplentes.—Don José Orueta Pérez de Nerín, fabricante, y don Avelino Brunet, industrial.

En representación de la pequeña industria.—Don Antonio Gómez Vallejo, industrial, y don Lucas Garzón y Garzón, industrial.

Suplentes.—Don Faustino Nicolí y Niza, industrial, y don Carlos Gómez, industrial.

En representación de la agricultura.—Excelentísimo señor conde de Torres Cabrera, agricultor y propietario, y don Faustino Prieto y Pazos, agricultor y propietario.

Suplentes.—Don Aurelio González de Gregorio, agricultor y propietario, y don Eduardo Lastra, viticultor.

El Consejo Nacional de Centros Católicos presentaba a los señores siguientes, que obtuvieron dos votos.

Vocales.—Don Eduardo Dato; don Santiago de Liniers; don Mariano Sahas Muniesa; don Tomás Trénor; señor vizconde de Eza; don José del Prado Palacio.

Suplentes.—Don Gabino Estuyk; don Francisco González Rojas; don Pedro Pablo Alarcón; don Carlos Martín Álvarez; don Rafael Marín Lázaro; don Severino Aznar.

Terminada esta votación verificóse a las once y media la de los representantes de la clase obrera.

Tomaron parte en esta elección las Sociedades que a continuación se expresan: Panaderos, Juventud Socialista, El Fíguro, Círculo Católico de Obreros, Cartadores, Molineros y Marmolistas, Centro Social, Litógrafos y Encuadernadores, Carpinteros, Oficios varios, Constructores de calzado, Obreros de gas y electricidad, Pintores, Cocineros y camareros, Empleados de oficinas, Sindicato profesional de carpinteros y ebarnistas, Sindicato profesional de oficios varios y Sindicato profesional de metalúrgicos, de Santander; Círculo Católico, de Laredo; El Nivel, de Cabareño; El Progreso, de Obregón; El Vulcano, del Astillero; Círculo de Obreros de San José, de Castro; Círculo Católico, de Torrelavega; de obreros varios, de Mioño; La Emancipación y Centro Socialista, del Astillero, y Sociedad La Defensa del Astillero.

Dejaron de tomar voluntariamente parte en la elección la Sociedad de Tornos mecánicos, de Santander, y el Círculo Católico de Gomillas.

Tomaron, pues, parte en la votación 27 compromisarios. Hecho el recuento se vió que aparecía con 20 votos la candidatura socialista, compuesta de los siguientes nombres: Gr. nde industria.—Francisco Mora Mendez Matias Gómez Lrtorre.

Pequeña industria.—Francisco Largo Cabaero y Santiago Pérez Infante.

Agricultura.—Rafael García Ormaechea y Victoriano Oroza.

Suplentes.—José Maesa, Miguel Cano, Mariano Galán, Modesto Aragonés, Francisco Núñez y Eduardo Alvarez.

La candidatura obrera se han presentado las siguientes protestas: Una firmada por cinco compromisarios, pidiendo que se excluya del derecho a votar a los compromisarios representantes de las sociedades del partido socialista obrero de Santander, partido socialista obrero del Astillero y juventud socialista de Santander por tener carácter esencialmente político.

Otra firmada por catorce compromisarios, pidiendo la exclusión de los delegados representantes de los Círculos Católicos y sindicatos profesionales adscriptos a los mismos de Santander y la provincia.

ASUNTOS LOCALES

## La instrucción obligatoria

Ya lo comunicamos ayer a nuestros lectores. El señor gobernador civil de la provincia ha dado la orden, bien terminante, de que sean cogidos todos los niños que, de seis a doce años, anden vagando por las calles durante las horas de clase en las escuelas.

Buena falta hacía, indiscutiblemente, esta orden. Nosotros, que hemos clamado contra la falta de educación que reina, dando lugar a vergonzosos espectáculos en la vía pública, dejando a los niños que crezcan en un ambiente amoral, difícilísimo, si no imposible, de corregir más tarde, no hemos de escatimar los calurosos aplausos a nuestra primera autoridad civil.

En efecto; no hay más que ir a la calle para ver cuadrillas de chicos irrespetuosos que arremeten con todo y con todos, impulsados por un instinto no indomable, sino indomado.

Los ancianos son objeto de las más crueles burlas, y todos habrán presenciado el ludibrio que se hace de los extranjeros que desembarcan en nuestro puerto.

Esos chicos de la calle no deben ser chicos de calle, que es como decir chicos sin vergüenza, sino muchachos en quienes se cultiva toda la buena semilla, limpiándola en absoluto de la mala hierba. Dejar que ésta crezca y usanchas es labrar la degradación de los hombres futuros y causar un día enorme e irremediable más tarde, a la sociedad.

Es ya reconocido por todos que la mayoría de los criminales y de los vicios s, las dos grandes plagas de la humanidad, tienen su origen en una falta absoluta de instrucción ó, concretando más, de educación. Por la instrucción clematan todos los partidos. Es acaso el único en que hemos conseguido ponernos de acuerdo.

Pero hay personas, la mayoría, que precorizan como universal panacea la instrucción propiamente dicha, el más esmerado cultivo de la inteligencia. Nosotros, que reconocemos a esa instrucción toda su inmensa importancia, damos, no obstante, la preferencia a la educación.

Porque, no nos cansaremos de repetirlo; lo que más necesitamos se halla de cuidados en la sociedad española es, sin duda alguna, la voluntad, esa voluntad robusta, que es el primer agente del triunfo de los pueblos fuertes y la primera causa de nuestra decadencia.

En nuestra patria hay hombres de gran valía que se malogran en flor por esta causa; porque no saben querer con toda la fuerza necesaria para el triunfo.

El que dijo que querer es poder, dijo una de las más grandes verdades de las muchas que corren acreditadas por el mundo; de tal suerte que quien algo quiere de firme se encuentra ya a dos dedos de poder conseguirlo.

¿Y habrá alguien que dude que los españoles no sabemos querer las cosas con toda la fuerza debida? Innumerables son los españoles que se forjan mil proyectos sin que lleguen a cabo; y de aquí, si quisieramos lanzarnos a las divagaciones filosóficas, pudiéramos sacar numerosas consecuencias sobre el desequilibrio entre lo hecho y lo pensado, que palpita en el Quijote, nuestro más claro espejo.

Pero nosotros no queremos echar por ese camino, sino solamente poner de manifiesto la gran necesidad que existe de educar debidamente la voluntad de los que van para hombres, fundando en ella nuestra primera esperanza.

Isto lo decimos por venir a pelo en los cuantiosos comentarios que pudieran hacerse a la orden dictada por el señor gobernador civil de la provincia, sobre instrucción obligatoria, recogiendo a los chicos dedicados al vagabundaje y multando a los padres que lo consentan.

de esto de las multas sí que nos regocijamos con la mayor buena fé del mundo. Es verdaderamente escandaloso el descuido que ciertos cabezas de familia tienen a sus hijos, dejándoles campar por sus respetos, sin que al parecer, les dé frío ni calor la idea del mañana.

Los chicos no van a la escuela; cometen mil fechorías en la calle; van creciendo en el peor medio ambiente. Bueno; pues ellos, sus padres, no se enteran de nada. Crean que con trabajar duramente por dar de comer a sus hijos han cumplido con todos los deberes. Y esto, que lo creen por propia ignorancia, por no comprender los funestos resultados que tales descuidos pueden acarrear, es lo que viene a evitarse con la imposición de multas, con las cuales se conseguirá que los padres que no cuiden de la educación de sus hijos por espontánea convicción, lo harán por miedo al castigo, que no es castigo sino beneficio inmenso en el presente caso.

Por todas las cuales razones tributamos al señor Bernad el aplauso de, que al empezat hablábamos.

## EL PUERTO DE SANTANDER

### NEUVA ERA QUE SE ESBOZA

Una era magna y próspera parece que va a iniciarse ahora para el puerto de Santander. Ante la mesa de trabajo tenemos la Memoria trianual de la Junta de Obras del Puerto, de que ya dimos noticia, y mientras escribimos estas líneas saltan a la vista los datos comprobativos de la lenta, perseverante y tenaz obra que se ha realizado en nuestra bahía.

La antigua canal del puerto, según ya dijimos días pasados copiando datos extractados de la Memoria, ha sido ahondada y ampliada, en las fosas de los muelles se ha excavado también, y en general todo el lecho de la bahía ha ido limpiándose de tal modo, que hoy pueden tener cabida muy cómoda en él buques hasta de 16.000 toneladas, cifra muy suficiente para llenar por el momento nuestras modestas aspiraciones comerciales y marítimas.

Plácemes sinceros y justísimos merece por tal labor nuestra Junta del puerto, pues ese trabajo ha sido llevado a cabo en lucha ruda, no solo contra las arenas de aluvión despididas por las rías alfluente, sino contra la invasión brutal y avasalladora de los fangos y sedimentos minerales que dejan escapar los lavaderos de las explotaciones mineras ribereñas.

Pero no son estas, con ser importantísimas, las obras del puerto sobre las que pretendemos llamar hoy la atención de nuestros lectores, ni a ellas nos referimos al indicar que se han iniciado para nuestra bahía vientos de prosperidad y tiempos de grandeza.

Son tres los acontecimientos capitalísimos que se hallan ya sobre el tapete y que han de modificar radicalmente la especial estructura de nuestro modo de ser marítimo y comercial.

Nos referimos a dos proyectos que seguramente serán llevados a la práctica y a una realidad consoladora, por lo que se ha batido durante mucho tiempo contra viento y marea, con energías y alientos en verdad admirables.

Esta realidad y este hecho tangible, la próxima inauguración del dique de carena de Gamazo, cuyas obras, adelantadísimas, tocuya a su fin, y los dos proyectos de construcción de un ante puerto en la barra, construyendo un rompeolas que cierre la boca chica del puerto, entre Mouro y la Cerda, y el otro, el próximo acometimiento definitivo de las obras de los docks de Maliaño y la construcción sobre ellos de los grandes almacenes y muelles para la Compañía Noruega de Maderas.

Cada uno por sí de estos tres hechos capitales, significa en la historia de nuestro pueblo un capítulo entero de transcendencia incalculable.

El antepuerto, con la proyectada dársena de la Magdalena, será la empresa definitiva que acometamos.

Dingida hacia aquella parte la fuerza expansiva de la urbe, dilatado en aquella orientación de la periferia el casco urbano es preciso, aparte razones de índole hidrográfica y meteorológica, llevar allí algo de la vida y de la animación que dan los muelles. El antepuerto al pie de los *chateaux* y los *chalets* que se construyan en la hermosa península, hoy usufructuada por el ramo de Guerra, pero que volverá seguramente, tarde ó temprano, a las manos del Municipio, sería de un efecto admirable y acabaría de completar el cuadro soberano de nuestra marina incomparable.

El otro proyecto, el de los docks, es también importantísimo, tanto que nos parece propio pretender hacer resaltar sus ventajas. La zona de Maliaño, fabril y manufacturera necesita tener allí cómodos muelles de embarque y almacenes receptores de mercancías. La construcción de los Altos Hornos de Nueva Montaña ha dado al proyecto carácter de imperiosa necesidad, y urge que aquello se urbanice, construyendo los grandes docks, el nervio fabril de Santander.

Además los nuevos almacenes que allí piensa construir la Compañía de Maderas harán converger sobre este puerto todo el movimiento de maderas que hoy anda esparcido por el litoral y la importancia que a la factoría quiere dar, de derecho a presumir que se trata de instalar en esta ciudad los depósitos generales de tan importantísimo comercio.

Para mucho antes de que estas obras se realicen se habrá inaugurado ya el nuevo magnífico dique de carena, que ha servido de blanco a las chuchuletas de nuestros escritores más ó menos festivos, durante largos años, y que en lo sucesivo será fuente de vida y de riqueza para Santander, y entonces dará principio para nuestro puerto, la era magna, la era de grandeza, con que ha soñado no pocos buenos montañeses, tenidos por ilusos por las gentes de ánimo apocado, que en todo encuentran imposibles, sin ver cómo Bilbao ha levantado silenciosamente la ciclópica obra del antepuerto y como Gijón lucha a brazo partido con el mar, amontonando poco a poco, sin desmayos y sin interrupciones, sillares sobre sillares, en la incipiente obra del Musel.

¡Llegaremos a ver realizado por completo nuestro sueño? Quizás no, pero no debemos desmayar por esto. Saludemos a las felices iniciativas que se han esbozado y trabajemos perseverantemente para legar a nuestros hijos, como legado precioso, el puerto reformado, el antiguo *Portus Victoricae*, de que habla Plinio, convertido en el puerto moderno, capaz de recibir buques de más de 16.000 toneladas y coronado por el penacho de humo de las chimeneas de sus vapores y de sus fábricas.

## EFE MERIDES MONTAÑESAS

9 de marzo de 1644

Real cédula y merced que el rey don Felipe IV hizo a la villa de Noja (que era su pertenecimiento de las cuatro villas de la costa del mar) para nombrar alcalde ordinario estableciendo Ayuntamiento en sí misma según la voluntad del monarca.

### Letra menuda

Hay Dios con suerte, y ese señor de Sevilla es uno de ellos. ¿Que quién es ese señor de Sevilla? No puede confundirse con nadie: ese que heredó una casa, casa que tenía una buhardilla, buhardilla que tenía una maleta, maleta que tenía dos millones y medio de pesetas. Así es la fortuna.

Hay quien corre tras ella desalado y en su busca va surcando mares, cruzando pueblos, subiendo montes y vadeando ríos, y no la encuentra.

Y otros la encuentran, en una maleta, vieja. Leemos: «El sha de Persia tiene miedo a los relámpagos. Para combaarlo, se ha hecho construir un cuarto subterráneo, en donde no puede oír el trueno de los truenos, ni ver los aterradoras fulgores del rayo; y en cuanto amenaza una tempestad—y éstas son muy frecuentes en Persia—el sha se refugia en su cuarto subterráneo.»

Ya se comprende por qué su brutal majestad tiene ese miedo a las tempestades. De tronar a destronar va tan poca diferencia...

Otro recortito: «El diputado liberal señor arquitecto de la Vega de Armijo, que se halla actualmente en Bobadilla, ha escrito a un amigo suyo que reside en la corte anunciándole su regreso a Madrid para dentro de quince ó veinte días.»

Está bien. No tenemos nada que oponer. Lo mismo nos da que el marqués vaya a Madrid a intervenir en la política, ó que se quede en Bobadilla. Y para los intereses del país también es lo mismo.

Digo, no: como ser, mejor sería que se quedara en Bobadilla. Pero él quiere oír a Moret y quedarse embobadillo.

Otro escándalo alemán en puerta. «Un antiguo oficial alemán, que durante muchos años desempeñara el cargo de agregado al servicio de seguridad política de Strassburg, cargo de responsabilidad, ha publicado dos volúmenes, cuyos subtítulos publican para explicar la sensación que han causado. Son estos: «Los escándalos de la Corte imperial.» «La conducta de los Príncipes.» «La vida de los oficiales alemanes en las guarniciones del Imperio.»

El libro aludido, según dicen, contiene revelaciones escandalosas, detalles que originarán entre los aledados miedo y bochorno, y un arsenal de anécdotas que no dejarán muy bien paradas dete minadas reputaciones altísimas.

Y en tres días, según dicen de Berlín, se han agotado cuatro ediciones de la obra y el autor de ella prepara la reimpresión.

El público es igual en todas partes. Allí, como aquí, el escándalo es un manantial de dinero para el que se decide a explotarlo.

Por eso hay tantos *amateurs*. Como ese de Alemania, que hará con su libro de escándalo lo que no hubiera logrado con trabajos de otro género.

Por lo pronto, su libro ha hecho una gran impresión.

Y él se prepara a hacer una gran reimpresión. ESTE.

## INSTITUTO DE CARBAJAL

La conferencia de ayer

Nuestro distinguido y cultísimo amigo don Julián Fresno de la Calzada, fué el encargado ayer de dirigir su autorizada palabra al numeroso público que semanalmente acude a los cursos de extensión universitaria del Instituto Carbal.

Es el señor Fresno presidente de la Real Sociedad Montañesa de Excursionistas y, además, un *amateur* distinguidísimo é inteligente de todo lo que con su tierra natal, que conoce al dedillo, se relaciona, y así no extrañará que su conferencia de ayer resultase aménisima al par que instructiva, pues en ella hizo gala el conferenciante de sus profundos conocimientos en la materia.

Empezó el señor Fresno definiendo la orografía y la hidrología para hacer un estudio rápido y erudito de la formación de los montes y de los ríos. Hizo más comprensible este estudio con la presentación de algunas proyecciones. Fué la parte didáctica de la conferencia.

Enseguida y después de presentar el mapa de Santander, empezaron los viajes amenos y agradables por las orillas de los ríos montañeses, desde su nacimiento hasta que desembocan en el mar.

Fuimos a las alturas de Soba y vimos nacer dos grandes ríos, el Asón y el Gándara, y los seguimos uno después de otro hasta que se juntaron en Ramales, y todavía no los abandonamos hasta que juntaron sus aguas dulces con las saladas del mar en la pinto.



# MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

## DE TODAS CLASES

# JOAQUIN MADRAZO

Teléfonos: Despacho, número 61, y domicilio, número 73

**Despacho:**

Méndez-Núñez, 11, frente a la estación de los f. c. de la Costa

**Depósitos:**

Calle de Madrid, núm. 6, Antonio López, núm. 6; Ruameñor, núm. 9

ma y aristocrática fiesta á imitación de la celebrada el 29 del pasado febrero, en casa de la marquesa de Squilache.

Las damas que asistieron á la fiesta lucían elegantísimos trajes históricos, reproducidos de algunas miniaturas célebres y de retratos antiguos. El minué resultó brillantísimo.

El número de invitados era limitadísimo, no concurrendo más que las personas más allegadas ó de más confianza de la Infanta.

**Mitín**

Dicen de Valladolid que anoche se celebró en aquella capital un mitín republicano.

En él hablaron algunos diputados del partido.

**Viaje del Rey.—Maura y Lacierva.—Policía á Barcelona.**

Ultimáanse los detalles relacionados con el viaje del Rey á Barcelona.

El señor Maura permaneció hoy todo el día en su domicilio hablando con el señor Lacierva acerca de los preparativos del viaje.

Esta tarde salían para la capital de Cataluña numerosas fuerzas de policía.

Con ellas ha ido el comisario general señor Millán Astray.

En Palacio se hacen también grandes preparativos con el mismo objeto.

Hoy estuvieron en el regio alcázar á despedirse de S. M. significadas personalidades políticas.

Entre ellas vimos al señor Cobián.

Su Majestad, el duque de Sotomayor y el elemento palatino saldrán para Barcelona en el expreso de las seis de la tarde.

**El Instituto de Reformas Sociales.—La elección de hoy**

De casi todas las provincias se reciben noticias dando cuenta del resultado de la elección del Instituto de Reformas Sociales.

En la mayoría de dichas provincias aparecen triunfantes los candidatos de la Unión General de Trabajadores.

## ÚLTIMA HORA

### Conferencia de la madrugada

Madrid 9—3 m.

**El mitín de Valladolid**

De Valladolid remiten extensos telegramas dando cuenta del mitín republicano celebrado ayer domingo en aquella capital.

El mitín tuvo lugar en el teatro de la Comedia.

Presidió el acto el catedrático de la Universidad señor Sanz Benito, quien hizo la presentación de los oradores.

El escaso público que ocupaba las localidades aplaudió tímidamente al presentarse el señor Soriano en la tribuna.

Primero habló el concejal de Segovia, señor Carretero, quien empezó saludando al público y pidiendo el indulto de Nakens.

A continuación hablan los republicanos vallisoletanos Higuera, Garrido y el diputado por Madrid señor Morote.

Este dice que no recuerda un mitín tan importante como este (?)

Las cuatro docenas de personas que duermen en el teatro aplauden á rabiar.

Agrega que el mitín tiene una finalidad importantísima como es la de unir á los republicanos.

Termina el discurso con un párrafo extremadamente cursi, que no consigue romper el hielo.

A continuación habló el señor Soriano que aludió al discurso de su predecesor en el uso de la palabra.

Dice que si en la historia hay grandes figuras también existen pequeños insectos.

Seré parco—añadió—y diré lo que me dá la gana, como hago en todas partes.

A una pregunta del público responde que ha dirigido una carta al señor Lacierva, diciéndole que el domingo próximo va el orador para Mula, donde le dirá unas cuantas cosas más.

En extensos párrafos expone que los republicanos deben unirse para formar un partido único y traza la línea de conducta que seguirá la minoría para impedir la aprobación del proyecto de Régimen local.

Luego hablan los señores Llorente y Calzada, pronunciando discursos idénticos á los de los señores Morote y Soriano, exponiendo el programa de su partido.

El presidente hizo el resumen, terminando el acto en medio del mayor orden.

Anoche se dió un banquete á los expedicionarios.

**Más mitines**

Comunican de Barcelona que en el teatro de Las Delicias se celebró un mitín de Juventudes republicanas, en el que, como es natural, se atacó al Gobierno y á varios significados políticos.

Un grupo lerrouxista interrumpió á varios de los oradores, promoviendo un incidente.

Los lerrouxistas fueron expulsados del local.

El orador señor Carrera aludió al viaje del rey á la ciudad condal; pero el delegado le impidió continuar.

Se acordó en definitiva oponerse á la limitación del sufragio.

A la salida se originó un incidente por impedir la benemérita que se formara la manifestación.

El mitín debió celebrarse en el teatro del Bosque, pero el dueño se negó á ceder el local.

**De Barcelona.—Esperando al Rey.—Preparativos.—Las habitaciones del Monarca.—División de los solidarios.**

De Barcelona telegrafían dando amplios detalles de los preparativos que se están llevando á cabo en aquella capital para recibir á Su Majestad.

Numerosas brigadas de operarios trabajan día y noche construyendo tribunas en la calle Ancha.

A esta calle irá Su Majestad á inaugurar las obras del embarcadero.

La puerta de la Paz se iluminará en toda su extensión, calculándose que se invertirán en esta iluminación unas 1.500 bombillas.

Además se llevan á efecto otras distintas obras de ornamentación en distintas calles del trayecto.

Un principio se había pensado levantar arcos en los sitios públicos, pero por falta de tiempo ha habido que desistirse de este propósito.

A juzgar por los preparativos que se están haciendo, el recibimiento que se tribute á Su Majestad será excelente y sobrepujará en entusiasmo á todos los anteriores.

Don Alfonso, como ya se dijo, se hospedarán en la Capitanía general, ocupando las habitaciones particulares del general Linares.

Organizada por el Club de Regatas se están ultimando los detalles de una gran fiesta náutica.

Casi todas las sociedades económicas y de recreo de Barcelona cooperarán á la brillantez del recibimiento.

Los solidarios siguen divididos á consecuencia del viaje regio.

Mientras unos, con *La Veu* al frente, ven con gusto la visita de Su Majestad, otros, con *El Poble Catalá*, la consideran inoportuna.

Las diferencias que separan á ambos bandos se ahondan por momentos.

**Desfalco.—Casa asaltada.—Bandoleros que huyen**

Dicen de Ferrol que en aquel Municipio se ha descubierto un desfalco de 14.000 pesetas.

Se supone que haya sido realizado por el contador municipal.

—En la carretera de Cedeira una cuadrilla de enmascarados asaltó la casa de un rico americano.

Este se defendió á tiros, haciendo huir á los ladrones en los caballos que estos tenían preparados.

**Caida desgraciada**

De Valencia comunican que al regresar del campamento de Paterna el coronel del regimiento de Mallorca, don Joaquín Linares, se cayó del caballo, fracturándose el cráneo.

Dado el estado de gravedad en que se encuentra, ha sido sacramentado.

**Destroyers austriacos**

Participan de Barcelona que á las doce y media fundearon en aquel puerto los destroyers austriacos *Uskollé* y *Scharfschuter*, que constituye la avanzada de la escuadra.

Son modernos y de magnífico aspecto.

Montan siete cañones.

**Poeta fallecido**

Dicen de Coruña que un cablegrama recibido de Santiago de Cuba comunica la noticia de haber fallecido el célebre poeta gallego Curros Enriquez.

En el casino republicano de la Coruña se celebrará una velada necrológica.

**Novillada**

Según dicen de Barcelona, se celebró en aquella plaza una novillada con gran animación.

Los diestros Segurita, Machaquito, Sevilla y Reverte estuvieron desgraciados.

**Homicidio**

Participan de Lugo que cerca de Sarriá un individuo mató á otro, haciéndole un disparo.

El agresor se escondió entre los matorrales, pero visto por la benemérita fué detenido.

**Aniversario**

Comunican de Alicante que la procesión celebrada en aquella capital para conmemorar el aniversario del fusilamiento de los mártires de la lista estuvo poco concurrida.

Asistieron las autoridades liberales.

## DE MARRUECOS

**Buscando camorra**

De París se reciben despachos confirmando que 4.000 árabes, mandados por Muley Hassen, que ha sido á su vez exhortado por Muley Hafid, amenazan la frontera Sur de Argelia.

Las guarniciones fronterizas de dicha provincia se preparan para rechazarlos.

**Jefe robado**

Dicen de Melilla que á la familia de Ali, jefe de la mehalla del Sultán, le han robado 7.000 francos y numerosas alhajas.

**Excursión á la restinga**

De la misma plaza marroquí participan que hoy, á las ocho de la mañana, marchó el general Marina á la restinga de Mar Chica, acompañado de varios ayudantes.

A las once y cuarto llegaron sin novedad al término de su viaje, regresando nuevamente á Melilla por la tarde.

Además de los ayudantes del general Marina fueron acompañándole 30 oficiales.

**Llegada de heridos**

Participan de Casablanca que llegaron á aquella plaza los soldados heridos en el combate librado recientemente en Sul Teiun.

## Extranjero

**Déficit**

Telegrafían de Berlín que el presupuesto alemán arroja un déficit de 200 millones sin contar con los gastos suplementarios del departamento de guerra.

**Embarque**

Telegrafían de Marsella que Mr. Regnaut embarcó en aquel puerto con dirección á Marruecos á cumplir el especial encargo del Gobierno francés.

**Desgracia en una vía**

Dicen de Pau (Francia) que uno de los trenes que cruzaban por aquella estación arrolló en Pau, á tres marineros que regresaban á sus casas.

Los desgraciados viajeros quedaron terriblemente mutilados.

**Error aclarado.—No era espía**

De Milán comunican que ha sido puesto en libertad por la policía italiana el súbdito austriaco que había sido detenido como presunto espía.

El citado sujeto demostró plenamente ante las autoridades su inocencia.

**La reina de Inglaterra.—En casa de un archimillonario**  
Telegrafían de Londres que la rei-

na Alejandra de Inglaterra visitó ayer la colección de objetos artísticos que en su palacio de la capital inglesa tiene coleccionados el archimillonario yanqui Morgant.

Durante esta visita acompañó á la soberana inglesa la emperatriz viuda de Rusia.

**La política en Persia.—Un asesinato**

De Theran (Persia) dicen que en su residencia habitual fué asesinado ayer de un tiro de revólver, el personaje palatino Karán, muy odiado por el pueblo á causa de culpársele de ser el promotor de los sangrientos disturbios ocurridos últimamente en el imperio.

El asesino no pudo ser habido.

**La crisis en Norte América.—Síntomas de mejora**

De Nueva York cablegrafían que mejora notablemente la situación económica de la República.

Para en breve se anuncia la reapertura de algunos Bancos.

**La Czarina**

Un telegrama de Roma dice que ha llegado á Tropales la Czarina de Rusia.

La augusta dama hállase desmejoradísima y demuestra encontrarse minada por grandes sufrimientos.

Su viaje que es de riguroso incógnito tiene por objeto reponerse de su salud.

**Rigor saludable**

De Roma dicen que la Congregación del Santo Oficio, en reunión tenida ayer, acordó excomulgar al abate Soiry, autor de varias obras, consideradas como heréticas.

Este justificado rigor ha producido muy buen efecto entre el elemento católico.

**En el foco de la civilización.—¿Se puede vivir?**

De París telegrafían dando cuenta de un hecho escandaloso ocurrido en aquella ciudad y que pone de relieve el grado de desmoralización á que se ha llegado en la misma.

El diputado Sagarre que se hallaba paseando por el Boulevard, vió que un apache salía al paso de un caballero intentando atracarle.

Entonces el diputado acudió en auxilio del atacado, recibiendo en el sombrero un balazo del apache.

El sombrero de Sagarre quedó completamente perforado.

El salvaje malhechor pudo ser detenido tras de grandes esfuerzos.

**En honor de un héroe**

El periódico *L'Echo de Paris* publica en su número de ayer una carta del exdiputado Deroule en la que este pide que se levante un monumento á la memoria del teniente Raulhaut, que pereció peleando heroicamente en uno de los últimos combates que sostuvieron las tropas francesas con la tribu de los Chanias.

También pide Deroule en su carta, que se socorra á la viuda del teniente.

**Del escenario al manicomio**

Comunican de Inglaterra que ha ingresado en un manicomio la famosa actriz Guillermina Woeling, que tanto ha dado que hablar á la crónica escandalosa con sus excentricidades y su conducta por extremo libre.

Hace poco se había divorciado de su marido.

EL CORRESPONSAL.

**PASTELERIA FINA, la casa de Ramos y Becedo, 11.**

**Almacén de Lanería y Colchonería DE PEDRO CUESTA**

CALLE DE BECEDO, 11

CASA FUNDADA EN 1890

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

Precio fijo.—Teléfono 108

La práctica que el dueño de este acreditado establecimiento tiene en todo lo que con esta industria se refiere, le permite comprar los géneros más escogidos de las mejores fábricas y vender sin competencia posible.

Especialidad en telas de Damasco y lanas de Castilla. Grandes existencias en pluma puyat, edredones, almohadas y crin animal. Miraguano de la India, á tres pesetas kilo.

Borras finas, á doce pesetas arroba. Colchones llenos, desde doce pesetas. Se hacen colchones á domicilio y se reciben encargos para fuera de la capital. Se carda lana á máquina. Se garantiza la bondad de los artículos y la mayor perfección en los trabajos.

**DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA,**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, flicera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 80 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**

Marcas "STOMALIX", Serrano, 30, Farmacia MADRID Y principales del mundo.

**LAS ARTES RELIGIOSAS**

**Graciano Rojas Castrillo**

pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que la tienda de cromos, cuadros, molduras, ampliaciones fotográficas, oleografías, cincografías, oleogrados, tarjetas postales, rosarios, figurines, menajes para escuelas, esculturas religiosas en madera y pasta artificial, como igualmente los encargos de iluminar, escarchar y poner nombre á toda clase de trabajos postales, etc., etc., que antes tenía en la calle de la Compañía, 6, la ha trasladado á la calle de los Santos Mártires, 6, subida á la iglesia de los PP. Jesuitas.

**Para comer bien y barato**

EN LA **NUEVA SUIZA**

plazuela de la Libertad á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Se sirven toda clase de comidas.

Plato del día: Callos á la madrileña.

**A los señores médicos**

Para calcular el número de ejemplares del segundo tomo de las *Lecciones de Patología médica* del doctor A. Cortés, que en breve empezará á publicarse, interesa conocer el de los pedidos que se hagan por los que tienen el primero.

Basta dirigir una postal con nombre y señas á la Librería de Andrés Martín, Plaza de Portugal, 2, Valladolid, en todo el mes de marzo.

**Restaurant EL CANTÁBRICO**

del señor Pedro Gómez Fernández

**HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)**

sucesor del señor García Macho

TELÉFONO. 200

Cocina francesa y española.—SERVICIO Á LA CARTA

COMODOS AMPLOS é INDEPENDIENTES

Plato del día: Rosbif con patatas glaseadas.

**En primera plana**

A 1 columna . . . . .	Pesetas 15
A 2 columnas . . . . .	20
A 3 columnas . . . . .	60
A 4 columnas . . . . .	125
A 5 columnas . . . . .	350
A 6 columnas . . . . .	450
Plano entero . . . . .	900

**En tercera plana**

A 1 columna . . . . .	Pesetas 10
A 2 columnas . . . . .	15

**En cuarta plana**

A 1 columna . . . . .	Pesetas 5
A 2 columnas . . . . .	10

**Automóviles Berliet**

Representantes generales en el Norte de España:

**DAMBORENEA é IRÁBIEN**

**CASTRO-URDIALES**

**OBRAS NUEVAS**

*España sin Rey*, último tomo de los Episodios Nacionales, por Pérez Galdós; 2 ptas.—*La Sirena Negra*, última novela de don Emilia Pardo Bazán; 350 ptas.—*La declaración de los derechos del hombre y del ciudadano*, por Jorge Jellinek, traducido del alemán por Adolfo Posada; 350 ptas.—*La ciencia del verso*, teoría general de la versificación con aplicaciones á la métrica española, por Mario Méndez Bejarano; 6 ptas.—*Legislación y Jurisprudencia sobre ferrocarriles y tranvías*, por Luis Mouton y Ocampo; 650 ptas.—*La Agencia Thompson*, *Viajes extraordinarios*, última obra del inmortal Julio Verne (3 cuadernos); 3 ptas.—DE VENTA en la **LIBRERIA GENERAL, Amós de Escalante, 10—SANTANDER**

**Capitol evita la caída del pelo**

**Cura la calvicie. ¡Pelo á los 30 días!**

RASCO, 4 PESETAS.—VILLAFRANCA Y CALVO, *Dr. Quirón Central*; PÉREZ DEL MOLINO

**La Villa de Madrid**

ha conseguido de dos importantísimas fábricas tener en depósito la confección de

**ROPA BLANCA**

**TELA DE SABANAS Y PIEZAS DE 24 VARAS**

para poder venderlo á precio de almacén

*Puerta la Sierra, 1, Frente a LA ATALAYA*

**CEPILLERÍA**

Cepillos de dientes, de ropa, cabeza para dar cera, etc., gran surtido; peines, peinecitos, horquillas, estuches de limpieza, brochas de cisne, etc.—PÉREZ DEL MOLINO, Plaza de las Escuelas.

**Ostras frescas**

A pesetas 0'50, 0'85, 1'20 y 1'50 docena.

**CAYTANO GÓMEZ, Muelle 8 y 9**

**HABITACIONES**

Se arriendan en la casa «Ira E» del barrio de San Martín.

Informes: Procurador Ríos, cuesta del Hospital, 2, 3.º izquierda.

**Remolacha forrajera**

de primera, guisantes verdes enanos, cebada, avena, rica, alfalfa, trévol y toda clase de semillas para la presente estación.

**Muelle, número 9**

**Clinica Ortopédica PRIM**

**ALSASUA (Navarra)**

Primera y única fábrica movida por electricidad para construir y adaptar los aparatos Ortopédicos necesarios á corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies, tumores articulares. **Brazos y piernas artificiales, fajas elásticas para descensos del vientre.**

Herniados: Bragueros PRIM privilegiados

Contención absoluta de la hernia por voluminosos que sea: **curación en adultos no**, no digan lo que quieran pomposos anuncios de vendajes de goma y otros que la ofrecen. El braguero PRIM lo usan señoras y niños, curando estos últimos.

**ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE ALSASUA**

UNDO A LA CLÍNICA ORTOPÉDICA PRIM

Aguas clorurado-sódicas, bicarbonatadas, sulfurosas.

De eficacia probada en las enfermedades del estómago, vías urinarias, escrófula, herpetismo. Botella de litro en principales farmacias. **Manantial ITURBENDICATU.**

Temporada oficial: 15 de junio á 30 septiembre.

**LA ATALAYA**

**REQUELAS DE DEFUNCION**

**En primera plana**

A 1 columna . . . . .	Pesetas 15
A 2 columnas . . . . .	20
A 3 columnas . . . . .	60
A 4 columnas . . . . .	125
A 5 columnas . . . . .	350
A 6 columnas . . . . .	450
Plano entero . . . . .	900

**En tercera plana**

A 1 columna . . . . .	Pesetas 10
A 2 columnas . . . . .	15

**En cuarta plana**

A 1 columna . . . . .	Pesetas 5
A 2 columnas . . . . .	10

